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高考解答新题型 ，开放探究谋策略
樋 江苏省宜兴市第二高级中学 　 孙 立

２０２０年高考山东卷 、海南卷及北京卷数学试题中

出现了两种创新题型 ：多选题与开放探究型解答题 ，

充分体现了“破定式 ，考真功”的命题理念 ．特别地 ，对

于开放探究型解答题 ，是在给出的多个条件（一般三

个左右）中 ，要求选择其中一个条件并进行解答 ．这类

开放探究型解答题 ，条件不同 ，结论不同 ，但考查知识

点基本相同 ，多在三角函数与解三角形和数列这两块

内容中出现 ，属于容易或中等难度 ．下面结合常见的

开放探究型解答题类型 ，精选若干实例 ，方便广大考

生更快 、更好地适应新高考的这种变化趋势 ，供大家

学习参考 ．

一 、三角函数问题

例 1 　 已知条件 ：① 函数 f （x） ＝ １

２
sin（２ωx ＋ φ）

ω ＞ ０ ， φ ＜
π

２
的图像向右平移

π

１２
个单位长度得

到 g（x）的图像 ，g（x）的图像关于原点对称 ；② 向量

m ＝ （ ３ sinωx ，cos２ωx ） ，n ＝
１

２
cosωx ，

１

４
，ω ＞ ０ ，

f （x ） ＝ m · n ；③ 函数 f （x ） ＝ cosωx sin ωx ＋
π

６
－

１

４
（ω ＞ ０） ．在这三个条件中任选一个 ，补充在下面问

题中 ，并解答问题 ．

已知 ，函数 f （x ）的图像相邻两条对称轴

之间的距离为
π

２
．

（１）若 ０ ＜ θ ＜
π

２
，且 sinθ ＝

２

２
，求 f （θ）的值 ；

（２）求函数 f （x ）在［０ ，２π］上的单调递减区间 ．

（注 ：如果选择多个条件分别解答 ，按第一个解答

计分）

解 ：若选条件 ① ：由题意可知 ，最小正周期 T ＝
２π

２ ω

＝ π ，解得 ω ＝ １ ，则有 f （x ） ＝
１

２
sin（２ x ＋ φ） ，可得

g（x ） ＝ １

２
sin ２ x ＋ φ －

π

６
，又函数 g（x ）的图像关

于原点对称 ，可得 φ ＝ kπ ＋
π

６
，k ∈ Z ，而 φ ＜

π

２
，可

得 φ ＝
π

６
，即 f （x ） ＝

１

２
sin ２ x ＋

π

６
．

（１）由于 ０ ＜ θ ＜
π

２
，sinθ ＝ ２

２
，可得 θ ＝

π

４
，则有

f （θ） ＝ f π

４
＝

１

２
sin ２

３
π ＝

３

４
．

（２）由
π

２
＋ ２kπ ≤ ２ x ＋

π

６
≤

３

２
π ＋ ２kπ ，k ∈ Z ，

解得
π

６
＋ kπ ≤ x ≤

２

３
π ＋ kπ ，k ∈ Z ，令 k ＝ ０ ，得

π

６
≤

x ≤
２

３
π ，令 k ＝ １ ，得

７

６
π ≤ x ≤

５

３
π ，所以函数 f （x ）

在［０ ，２π］上的单调递减区间为
π

６
，
２

３
π ，

７

６
π ，

５

３
π ．

若选条件 ② ：由于 m ＝ （ ３ sinωx ，cos２ ωx ） ，n ＝

１

２
cosωx ，

１

４
，可得 f （x ） ＝ m · n ＝

３

２
sinωx cosωx

＋
１

４
cos２ ωx ＝

１

２

３

２
sin２ ωx ＋

１

２
cos２ ωx ＝

１

２
sin ２ ωx ＋

π

６
，又最小正周期 T ＝

２π

２ ω
＝ π ，解得 ω ＝

１ ，则有 f （x ） ＝
１

２
sin ２ x ＋

π

６
．

（１）由于 ０ ＜ θ ＜
π

２
，sinθ ＝ ２

２
，可得 θ ＝

π

４
，则有

f （θ） ＝ f π

４
＝

１

２
sin ２

３
π ＝

３

４
．

（２）由
π

２
＋ ２kπ ≤ ２ x ＋

π

６
≤

３

２
π ＋ ２kπ ，k ∈ Z ，

解得
π

６
＋ kπ ≤ x ≤

２

３
π ＋ kπ ，k ∈ Z ，令 k ＝ ０ ，得

π

６
≤

x ≤
２

３
π ，令 k ＝ １ ，得

７

６
π ≤ x ≤

５

３
π ，所以函数 f （x ）

在［０ ，２π］上的单调递减区间为
π

６
，
２

３
π ，

７

６
π ，

５

３
π ．
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选条件 ③ ：由于 f （x ） ＝ cosω x sin ωx ＋
π

６
－

１

４
＝ cosωx sinωx cos π

６
＋ cosωx sin π

６
－

１

４
＝

３

２
sinωx cos x ＋

１

２
cos２ ωx －

１

４
＝

３

４
sin２ ωx ＋

１

４
cos２ ωx ＝

１

２

３

２
sin２ ωx ＋

１

２
cos２ ωx ＝

１

２
sin（２ ωx

＋ φ） ，又最小正周期 T ＝
２π

２ ω
＝ π ，解得 ω ＝ １ ，则有

f （x ） ＝
１

２
sin ２ x ＋

π

６
．

（１）由于 ０ ＜ θ ＜
π

２
，sinθ ＝ ２

２
，可得 θ ＝

π

４
，则有

f （θ） ＝ f π

４
＝

１

２
sin ２

３
π ＝

３

４
．

（２）由
π

２
＋ ２kπ ≤ ２ x ＋

π

６
≤

３

２
π ＋ ２kπ ，k ∈ Z ，

解得
π

６
＋ kπ ≤ x ≤

２

３
π ＋ kπ ，k ∈ Z ，令 k ＝ ０ ，得

π

６
≤

x ≤
２

３
π ，令 k ＝ １ ，得

７

６
π ≤ x ≤

５

３
π ，所以函数 f （x ）

在［０ ，２π］上的单调递减区间为
π

６
，
２

３
π ，

７

６
π ，

５

３
π ．

点评 ：以三角函数图像的平移变换 、平面向量的

数量积 、三角恒等变换公式等这三个不同的角度给出

题目条件进行自主选择 ，可以根据各自不同的层次水

平选择自己熟知的条件进行切入 ，通过三角恒等变换

公式的变形与转化 ，结合三角函数求值以及三角函数

的图像与性质来展开 ，综合考查三角函数的相关知识

与应用 ．

二 、解三角形问题

例 2 　 （２０２０ 届北京一模 ） 已知条件 ：① （a ＋

b）（sinA － sinB） ＝ （c － b）sinC ，② asinB ＝

bcos A ＋
π

６
，③ bsin B ＋ C

２
＝ asinB ，在这三个条件

中任选一个 ，补充到横线上 ，并解答问题 ．

在 △ ABC中 ，内角 A ，B ，C的对边分别为 a ，b ，c ，
b ＋ c ＝ ６ ，a ＝ ２ ６ ， ，求 △ A BC的面积 ．（注 ：如

果选择多个条件分别解答 ，按第一个解答计分）

解析 ：若选 ① ：由正弦定理 ，得（a＋ b）（a － b）＝ （c

－ b）c ，即 b２ ＋ c２ － a２ ＝ bc ，所以 cosA ＝
b２ ＋ c２ － a２

２bc

＝
bc
２bc ＝

１

２
．因为 A ∈ （０ ，π） ，所以 A ＝

π

３
．因为 a２ ＝ b２

＋ c２ － bc ＝ （b ＋ c）２ － ３bc ，a ＝ ２ ６ ，b ＋ c ＝ ６ ，所以 bc

＝ ４ ，所以 S △ A BC ＝
１

２
bcsinA ＝

１

２
× ４ × sin π

３
＝ ３ ．

若选 ② ： 由 正 弦 定 理 ， 得 sinA sinB ＝

sinBcos A ＋
π

６
．因为 ０ ＜ B ＜ π ，所以 sinB ≠ ０ ，所

以 sinA ＝ cos A ＋
π

６
，化简得 sinA ＝

３

２
cosA －

１

２
sinA ，所以 tanA ＝

３

３
．因为０ ＜ A ＜ π ，所以 A ＝

π

６
．

又因为 a２ ＝ b２ ＋ c２ － ２bccos π

６
，所以 bc ＝

（b ＋ c）２ － a２

２ ＋ ３
＝
６
２

－ （２ ６ ）
２

２ ＋ ３
，即 bc ＝ ２４ － １２ ３ ，所以

S △ A BC ＝
１

２
bcsinA ＝

１

２
× （２４ － １２ ３ ） ×

１

２
＝ ６ － ３ ３ ．

若选 ③ ：由正弦定理 ，得 sinBsin B ＋ C
２

＝

sinA sinB ．因为 ０ ＜ B ＜ π ，所以 sinB ≠ ０ ，所以

sin B ＋ C
２

＝ sinA ．又因为 B ＋ C ＝ π － A ，所以 cos A
２

＝ ２sin A
２
cos A

２
．因为０ ＜ A ＜ π ，０ ＜

A
２

＜
π

２
，所以 cos

A
２

≠ ０ ，所以 sin A
２

＝
１

２
，所以

A
２

＝
π

６
，所以 A ＝

π

３
．

又 a２ ＝ b２ ＋ c２ － bc ＝ （b ＋ c）２ － ３bc ，a ＝ ２ ６ ，b ＋ c ＝

６ ，所以 bc ＝ ４ ，所以 S △ A BC ＝
１

２
bcsinA ＝

１

２
× ４ × sin π

３

＝ ３ ．

点评 ：借助三角形中不同的边与角的关系式的给

出进行自主选择 ，通过正弦定理的转化 ，从不同的角

度切入 ，结合余弦定理 、三角恒等变换公式等方式来

应用 ，通过确定三角形中的相应的角 ，利用三角形的

边之间的关系式的建立与转化 ，确定边长关系式的

值 ，并结合三角形的面积公式来综合应用 ．

高考数学中的开放探究型解答题 ，可以充分暴露

学生的思维过程和学习过程 ，结合探究与拓展的解题

过程 ，很好培养学生勤于思考 、善于思考 ，提高学生的

思维情趣和学习积极性 ，以及养成克服困难的毅力等

良好的意志品质 ，培养学生的数学建模能力 、创新意

识与创新应用 ．同时 ，数学开放探究型解答题对我们

平时的教学也有很大的指导意义 ，要求在数学教学过

程中强化整体性 、思考性 ，关注解决问题的过程（思路

与策略） ，而不单单是问题的结果 ，与此同时 ，还必须

强调学生的主体作用与主动参与 ．F
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